
 
 

Posloupnosti

  
• definice, vlastnosti 
• způsoby zadání posloupnosti 
• aritmetická posloupnost 
• geometrická posloupnost 

  



 
 

definice a vlastnosti 
 
Zobrazení množiny přirozených čísel do množiny reálných čísel se nazývá reálná posloupnost. 
 
Posloupnost se nazývá: 
 rostoucí, jestliže platí pro každé přirozené číslo an < an+1 

 klesající, jestliže platí pro každé přirozené číslo an > an+1 
 nerostoucí, jestliže platí pro každé přirozené číslo an ≥ an+1 
 neklesající, jestliže platí pro každé přirozené číslo an ≤ an+1 

 
Příklad:  
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způsoby zadání posloupností 
 
Posloupnost je dána buďto vzorcem pro n-tý člen, nebo rekurentním vzorcem. 
 
n-tý člen: an = (n + 1) n 
 
rekurentně:  an+1 = an - an-1 + n + 3 a1 = 0 a2 = 1 

 
Příklad: 
 
Zjistěte, které z čísel 10, 35, 50 je členem posloupnosti (an), kde an = 2n2 – 3n [35] 
 
Posloupnost je dána rekurentním vzorcem an+1 = an + 2 an-1, a4 = 6, a5 = 10. Určete a1, a8. [0;86] 

 

 
  



 
 

aritmetická posloupnost 
 
d = diference 
 
an+1 = an + d 
 
an = a1 + (n – 1)d 
 
ar = as + (r – s)d 
 
sn = n(a1 + an) / 2 
 
 
Příklady: 
 
V aritmetické posloupnosti je a5 = 3, a15 = -7. Určete a1 a d. [7;-1] 
 

V aritmetické posloupnosti platí 
3
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−= . Určete d, a15, s10. [-5/3;-73/3;-85] 

 
Mezi čísla a1 = 3 a an = -9 vložme tolik členů aritmetické posloupnosti, aby jejich součet byl sn = -33. Urči d a n. 
 [-6/5;11] 
 
V aritmetické posloupnosti platí a1 + a5 = -8, a2 + a6 = -4. Určete a1 a d. [-8;2] 
 
Velikosti stran pravoúhlého trojúhelníku tvoří tři po sobě jdoucí členy aritmetické posloupnosti. Přepona má 
délku 30 cm. Určete délky odvěsen. [18;24] 
 
  



 
 

geometrická posloupnost 
 
q = kvocient 
 
an+1 = an* q 
 
an = a1 * q

n-1 

 

ar = as * q
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Příklady: 
 

V geometrické posloupnosti je dáno a1 = 32, q = 0,5, an = ¼. Určete n a sn. [8;255/4] 
 
Určete první člen a kvocient v geometrické posloupnosti, platí-li a3 + a4 + a7 = 5, a4 + a5 + a8 = 15. [1/153;3] 
 

 
 

 
 


